

國民經濟研究歷具擬



津西沿陸各縣現況略述

一般門極況類第一一號  
(總第一〇八號)

MG  
F129.6  
771

門  
類第  
號(總第  
號)

浙西淪陷各縣現狀畧述

目錄

- 一．浙西淪陷各縣名稱
- 二．各地食米及日用品供應情形
- 三．戰時被轟炸情形。
- 四．淪陷各地通行之法幣
- 五．各地農工商民受害情形
- 六．敵軍暴行一斑
- 七．其他



3 2285 6301 5



浙西淪陷各縣現狀要述

本篇係本人於到浙調查戰時經濟之便。向各方查訪浙西淪陷各縣現狀。雜糅編成。惟所集材料皆係由淪陷各地逃亡之人民或機關職員等口述。或書面報告者(如嘉善現狀。即係省府夏紳董鳳岐等口述。夏係嘉善人)。亦有少數材料。係據杭州逃來之工人等口述者。雖或有稍為不詳之處。然其實實則皆可信也。

一。浙西淪陷各縣名稱

浙西各縣城市。尚在敵手者。計有杭州，海甯，嘉興，嘉善，平湖，學德，桐鄉，富陽，餘杭，武康，吳興，長興及德清等十二縣。已收復者有海鹽，安吉二縣。

二。各地食米及日用品供需情形。

浙西已失各地之民食。以米為主。當地皆為米產豐富之區。此時雖於外銷。有供過於求之勢。故米價大跌。現價每市石不過五六元。較之往年之八九元左右者。低百分之三十左右。其他物品。亦有日本運食汽車由上海輸入。且滬杭鐵路。已於四月間通車。故現在日用品售價

與平時無大漲落。並有低於戰前之市價者。

### 三。戰時被轟炸情形

杭州被敵機轟炸數十次。車站附近房屋。被毀被夷殆盡。重要鄉鎮。亦均夷毀大半。但市內各繁盛街道之房屋。大部仍存。嘉善被敵轟炸二三十次。有四次爲大轟炸。房屋至少約被夷盡三分之一。嘉興亦被轟炸二三十次。內大轟炸八九次。房屋被毀者。在二分之一以上。東鄉新豐等大鎮多被夷毀。平湖被炸約十數次。東門一帶。房屋被毀最多。西城外亦全被夷毀估計全城被毀者。約三分之一以上。二分之一以下。華德鎮區被轟炸一次。損失頗重。鄉間被炸三次。桐鄉亦被炸二十次。其破壞狀況如次。(1)縣政府房屋之一部及警察局全部房屋與著名之鹽官堂民房均被夷毀。(2)杭善公路自縣屬濮院起沿路二三里附近村落。均遭夷毀。(3)縣屬石溪鎮房屋。被毀十之六七。

### 四。運輸各地通行之貨幣

戰區人民。對法幣價值仍深。變通接受。多仍以法幣爲主。惟日寇新

出軍用紙幣一種。名曰「日本軍用手票」。凡人民欲乘火車或汽車者。概須持該項手票買票。此項手票一元。祇能當法幣八角餘。其他日本紙幣。均不流通。

#### 五。各地農工商民受害情形

各地初臨時。敵偽軍購辦。多數不付詢價。現在此種情形已少見。偽滿鐵道又在杭州發行「收購代價券」從事收買醬油。定價每斤四角。並在各地設立買場。統制日用品之買賣。

杭州各大商號。多已被劫一空。現在各商號及當舖，浴爐，理髮店等。紛紛改在查埠，蘭溪，龍水，永康，衢縣等地開業。日人對無主之工商業。除一小部佔用外。多用「憲兵」字樣封條封閉。室內物品。皆已運走。但工廠中機器，多仍存在。嘉興之紙廠，布廠，棉廠，絲廠均未開工。但機器仍在。日兵多住其內。

#### 六。敵軍暴行一斑

(一) 中國人每遇日本憲兵及崗警時。須行鞠躬禮。否則遭痛打。(

2) 街上滿放哨兵並帶同漢奸。檢查行人。(3) 慘殺壯丁。(4) 毀壞民房。(5) 身上不掛良民者。即予慘殺。(6) 巧立名目。苛雜太多。如房租，公田租，田畝捐，營業稅等。(7) 公團聚賭。(8) 公團賣鴉片。(9) 開設妓院。迫良女為娼。(10) 迫令商號掛五色旗及太陽旗。(11) 焚毀鄉村房屋。(12) 組織偽維持會。

七。其他

城市人口。逃走者。均在百分之八十以上。婦女不滿者更少。逃往地點。以滬東各縣為多。富有者。多逃往上海。逃往蘇，滬，浙等省者亦甚多。鄉村居民。逃出者較少。除杭州因鄉居民已逃走的十分之四五外。其餘各縣鄉民。多數留居。如遇寇兵搜境。臨時躲避他處。伊窺去而復回。向遠處逃走者。至多不過十分之二三。少者不過十分之一耳。當日本南輪杭嘉湖等地時。日偽兵紛出因鄉騷擾。雞犬不寧。近數月間我方遊擊隊極活躍。鄉村大部仍在我手。日偽兵不復再敢下鄉。故鄉間較安謐。惟上匪間有發現。為害尚不蓋。農田未下種者頗多。人民為省工計。多將稻田改種雜糧。故今後民食

門

類第

號(編第

號)

赤塔要廬也。

纂輯者	趙德民	廿七年七月	日
調查者	朱怡	廿七年七月	日
核算者	張宗福	廿七年八月	日
審查者		年	月
補充者		年	月
核定者	劉大鈞	廿七年八月	日
打字者	蘇德鈞	廿七年十一月	日
校對者	吳餘庚	廿八年一月	日
發出者	朱威	廿八年一月	日

55  
601572  
(51)